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DEUNYDDIAU YCHWANEGOL

Yn ogystal a’r papur hwn, mae’n bosibl y bydd angen
cyfrifiannell a phren mesur.

CYFARWYDDIADAU I YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du.

I’r Arholwr yn unig

Cwestiwn Mare Marc a
Mwyaf Roddwyd
1 5
2 7
3 7
4 11
5 6
6 2
7 3
8 5
9 8
10 6
Cyfanswm 60

Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.

Atebwch bob cwestiwn.

Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.

GWYBODAETH I YMGEISWYR

Mae nifer y marciau wedi ei nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.

Cofiwch fod yr asesu’n ystyried ansawdd y cyfathrebu ysgrifenedig a ddefnyddiwch yn eich ateb i

gwestiwn 10.
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1.

Darllenwch y wybodaeth isod am rywogaethau o adar sydd a risg o fod mewn perygl

Atebwch bob cwestiwn.

(endangered).

Mae gwyddonwyr cadwraeth wedi ymchwilio i nifer y pedair rhywogaeth o adar, mewn
ardal o’r DU (UK). Maen nhw i’'w gweld isod.

Fe wnaethon nhw gyfrif yn 1999 ac eto yn 2009.

Mae’r nifer wedi lleihau.

Rhywogaeth Cynefin (Habitat)
Coed derw
Tir fferm
Coetir
Cwew
j . Tir fferm
Petrisen

Lluniau heb fod wrth raddfa
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(Data oddi wrth yr Ymddiriedolaeth Adareg Brydeinig)

Turtur Cwew Petrisen

Atebwch y cwestiynau isod trwy ddefnyddio’r wybodaeth gyferbyn ac uchod.

(a)

(b)

(c)

(ch)

Pa rywogaeth sydd a’r risg mwyaf o fod mewn perygl? [1]
RRhyWOZACTN ..o
RINESWITL e

520 oedd nifer y Gwybedog Brith yn 2009.
Cyfrifwch y nifer a fyddai wedi bod yn bresennol yn 1999. [1]

Gall nifer (numbers) adar leithau oherwydd gweithgareddau dynol (human).
Enwch un rhywogacth allai gael ei heffeithio gan bob un o’r canlynol:

(1) adeiladu tai ar gaeau lle’r oedd cnydau'n (crops) arfer cael eu tyfu; [1]

(i) torricoed ar gyfer amaethyddiaeth (agriculture). [1]

Os bydd nifer yr adar yma’n parhau i lethau yn y blynyddoedd i ddod, sut bydd
bioamrywiaeth yn cael ei heffeithio yn yr ardal? Tanlinellwch eich ateb a rhowch
reswm. [1]

cynyddu lleithau dim newid
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2.

(a) Mae’r diagramau isod yn dangos dwy ficro-organeb.

(1) Labelwch A, Ba C ar y diagramau isod. [3]

Cnewyllyn

Cell algaidd Cell burum

(i1) Mae adeiledd D yn cynnwys cloroffyl. Enwch yr adeiledd yma a nodwch ei
swyddogaeth (function). [2]

SWYAAOGACTI ..o

(i) Enwch un adeiledd sydd i’'w weld yn y diagramau uchod, na fyddai'n bresennol
mewn cell facteriol. [1]

(b) Mae gwyddonwyr yn defnyddio microsgopau golau i astudio celloedd byw. Pam mae
electronmicrosgop yn anaddas (unsuitable) ar gyfer y dasg yma? [1]
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3. (a) Labelwch A, Ba C ary diagram or system dreulio ddynol sydd i’'w weld isod. [3] e
C o A e
B o
coluddyn bach
(b) Cwblhewch y tabl isod drwy ysgrifennu eich atebion ar y llinellau dotiog. [3]
Treuliad yn y coluddyn bach
Sylwc?dd sy’n cael Ensym Cynnyrch / cyphyrchlon
el dreulio y treuliad
carbohydras glwcos
asidau brasterog a
brasterau
(¢) Pa hydoddiant fyddain cael ei ddefnyddio i adnabod protein mewn sampl o fwyd?
Tanlinellwch yr ateb cywir isod. [1]
hydoddiant Benedict hydoddiant Biuret hydoddiant bicarbonad
7
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(a) Cwblhewch yr hafaliad geiriau isod sy’n dangos resbiradaeth, y broses sy’n rhyddhau
egni mewn celloedd byw. [1]
EIWCOS T + dwr

(b) Mae myfyrwyr yn ymchwilio i sut mae egni yn cael ei ryddhau yn ystod resbiradaeth
mewn pys byw. Maen nhw’n defnyddio’r offer sydd i’'w weld yn y diagram isod. Maen
nhw’n mesur y tymheredd dros gyfnod o 11 diwrnod.

e e

e———— thermomedr ————

fflasg Thermos
(wactod)
pys a
—— diheintydd ——
(disinfectant)
Fflasg A Fflasg B
Pys byw Pys marw
Canlyniadau’r ymchwiliad
Tymheredd (°C)
Amser (diwrnodau) Fflasg A Fflasg B
1 18 18
3 20 18
5 23 18
7 35 18
9 38 18
11 38 18

(i) Cwblhewch graff llinell o’r canlyniadau ar gyfer fflasg A ar y grid gyferbyn drwy:

I. Ddewis y raddfa ar yr echelin amser [1]
II.  Plotio’r pwyntiau 2]
III.  Uno’r pwyntiau 4 phren mesur [1]
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Amser (diwrnodau)

(i) Defnyddiwch y graffi ateb y cwestiynau canlynol.

I.  Disgrifiwch sut mae’r tymheredd yn newid yn fflasg A o ddiwrnod 3 i
ddiwrnod 11. [1]

II.  Yn ystod pa gyfnod o amser wnaeth y tymheredd newid fwyaf cyflym?

Rhowch dic (/) yn ymyl eich ateb. [1]
2-4 diwrnod ... 4-6 diwrnod ... 8-10 diwrnod ............
(i)  Ym mha ffurf mae’r egni’n cael ei ryddhau yn y pys byw? (1]
(¢c) Rhowch y rheswm dros y canlyniadau ar gyfer fflasg B. [1]

(ch) (i) Pammae fflasgiau Thermos (gwactod) yn cael eu defnyddio yn lle fflasgiau gwydr

4471
510007

cyffredin? [1]

(i) Pam mae’r myfyrwyr yn defnyddio diheintydd yn y fflasgiau? [1]
11

Trosodd.
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5. (a)

(b)

(1 Gan ddefnyddio rhai o’r geiriau yn y rhestr isod, labelwch X a Y ar y diagram o
DNA. [2]
asid amino siwgr bas
[
[ | [l ffosffad
I
| |
[ <— X
| |
[
| |
I
| |
L Y
:‘/

(il) Mae adeiledd Y yn digwydd mewn pedair ffurf. G a C yw dwy ohonyn nhw.
Nodwch y ddwy arall. [1]

(i) Mae’r diagram yn dangos DNA fel adeiledd tebyg i ysgol (ladder) syth. Sut mae’r

siap yn wahanol mewn cell fyw? [1]
Cwblhewch y frawddeg ganlynol gan ddefnyddio rhai o’r geiriau isod. [2]
asidau amino siwgrau proteinau halwynau
Mae DNA yn cynnwys cod sy’n golygu y gall ... gael eu huno a’i
gilydd i ffurfio ... .

Arholwr
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6. Mae’r diagram canlynol yn cynrychioli’t camau mewn cylchred bywyd mamolyn. e
Mae nifer y cromosomau mewn celloedd ar wahanol gamau yn y gylchred bywyd i’'w gweld.
RHIENI GWRYW BENYW
GAMETAU \ /
Rl s
(a) Enwch y math o gellraniad sy’n digwydd ar lythyren P. [1]
(b) Cwblhewch y diagram uchod trwy ysgrifennu nifer y cromosomau sydd i’'w cael ym
mhob un o’r celloedd sydd wediu labelun R a S. Mae R a S yn cael eu cynhyrchu yn
ystod tyfiant. [1]
2

(® WJIEC CBAC Cyf. (4471-51) Trosodd.



10

Arholwr
7. Mae’r diagram yn dangos pelen (ball) o fwyd yn symud ar hyd yr oesoffagws (llwnc). e
oT geg
—— mur yr oesoffagws
pelen o fwyd 1
(a) Paenw syn cael ei roi ar y broses yma? [1]
(b)  Eglurwch sut mae’r belen o fwyd yn symud ar hyd yr oesoffagws. [2]
3
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8.

Canran effeithlonedd yr ysgyfaint (%)

12

Mae’r graffisod yn dangos effeithlonedd yr ysgyfaint (pa mor dda maen nhw’n gweithio) mewn
tri grwp o bobl gwahanol. Y grwpiau yw pobl sydd ddim yn ysmygu, pobl a stopiodd ysmygu
yn 50 oed, a phobl sy’n ysmygu'n drwm.

ddim yn
100 = T — T 7 ysmygu
90 ~_ > stopio
~ ---- ysmygun
30 < 50 oed
\ = ™ A
. : ysmygu'n
70 3 drwm
60
\
50 3
40
30 \ i % effeithlonedd
yr ysgyfaint sy’n
20 \ achosi anabledd
10 % effeithlonedd
\ yr ysgyfaint
sy’n achosi
0 marwolaeth
30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90
Oed (Blynyddoedd)
(a) Beth ywr gwahaniaeth rhwng canran effeithlonedd ysgyfaint person 60 oed sydd ddim
yn ysmygu, a pherson 60 oed sy’n ysmygu'n drwm? [1]
................................................... %

(b) (1) Maeparhauiysmygu'n drwm yn gallu niweidio’r ysgyfaint ac arwain at anabledd.
Ar ba oed mae’r graff uchod yn dangos yr anabledd yma’n digwydd? [1]

(i) Mae (i) yn son am niwed i’r ysgyfaint. Awgrymwch beth allai’r niwed yma fod. [1]

(® WIEC CBAC Cyf. (4471-51)
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(¢) Mae Susan yn 50 oed ac yn ysmygu'n drwm. e
Defnyddiwch y graff gyferbyn i awgrymu beth gall Susan ddisgwyl fydd yn digwydd os
yw hi’n stopio ysmygu nawr. [2]
5
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9.

14

Cafodd yr arbrawf ei gynnal mewn labordy ysgol gan ddefnyddio’r offer sydd i’'w weld isod.
Cafodd ei adael yn agos at ffenestr am 4 diwrnod.
calch soda (yn amsugno carbon deuocsid) gleiniau (beads) gwydr
clochenni\7/. li
‘/2blanhigyn
gwyrdd iach
_~  mewn potiau \\
T@
bagiau polythen
hydoddiant T~
sodiwm ~__ dwr T
hydrocsid L Vaseline\\>‘E§E§E
\plét gwydr /
(a) Nodwch bwrpas yr arbrawf. [1]
(b) Nodwch swyddogaeth
(1) ybagpolythen (1]
(i)  yr hydoddiant sodiwm hydrocsid [1]
(111)  yr offer sydd wedi’i labelu'n B (1]
(iv) y Vaseline. [1]

(® WIEC CBAC Cyf. (4471-51)
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(c)
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Eglurwch pam cafodd y planhigion eu gosod yn y tywyllwch am 48 awr cyn yr
arbrawf. (1]

Ar ddiwedd yr arbrawf cafodd deilen ei chymryd o bob planhigyn a’i phrofi am startsh.
Nodwch pa liw fyddai’n cael ei arsylwi ar gyfer pob deilen a’r rheswm.

(i) Offer A (1]

(i) Offer B [1]
1W @afOAd €1 ATSYIWT .oooooiooe e

TIIESWITY oo et oot s e

TROWCH DROSODD
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10. Mae’r diagram isod yn dangos toriad trwy’r frest.

pibell wynt
(tracea)

cyhyrau

rhyngasennolx‘»
4

asennau

Defnyddiwch y diagram uchod a’ch gwybodaeth eich hun i egluro sut mae aer yn cael ei dynnu
1mewn 1’r ysgyfaint wrth fewnanadlu (anadlu i mewn). [6 ACY]

DIWEDD Y PAPUR
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